

選擇你所愛，愛你所選擇—— 台中地方法院法官劉邦繡系友專訪

賴怡璇



2009/5/17 攝於台中地方法院劉法官辦公室

坐落在台中市區的地方法院，向來使人望之卻步，筆者站於司法大樓門口，戰戰兢兢地等待劉邦繡學長出來帶領，迎面而來一位和藹可親、綻放笑容的男士，正是中興歷史系畢業如今為台中地方法院法官的劉邦繡學長。

在中興歷史的日子

於 75 年高中畢業，經由大學聯考的考試分發，便到了中興歷史系就讀——劉學長回憶地說出當初來到中興的源由。劉學長當時雖然年少，卻是充滿思想的大學生，思索著自己的興趣以及未來，明白自己雖然喜歡歷史學，但心中很清楚知道自己往後人生要走的道路是法律，大二時也如一般大多數文史學系的學生，想轉系到台北的法商學院（當時中興大學在台北有法商學院，即現在的台北大學）並參加大學轉學考，希望自己的未來人生能在法、政學系展開，然而卻未能如願，即使如此，劉學長在歷史系就讀，仍然積極地自己研習法、政學科，而此時的自修也為未來打下了深厚的基礎。

在大三上學期（民國 77 年 11 月）那年，劉學長因與系上一位老師發生衝突不愉快，幾經思量，決定暫緩學業，先完成對國家義務，乃休學到軍隊服兵

役三年，經歷野戰砲兵的歲月，常在部隊中星夜下，仰頭望明月，寄情千里光，但三個學年的時光並未留下學習的空白，也沒有消磨了劉學長的意志，反而是在軍中烈日出操與演習中，更加堅定起信心、志向，看清楚未來的方向——「司法之路」。劉學長利用夜晚站衛兵時間熟讀默念法條，在軍中有限時間研讀法學，自學法律，朝著目標前進。

服完兵役再回到中興歷史就讀已是民國 80 年 9 月，而父親亦已於 80 年 3 月間過世，當時同班同學均已畢業，學弟已成為學長，蕭索悲人情，心中落寞惟有覽書以自鎮。或許，在歷史系的師長眼中，劉學長並非一位乖巧聽話唯唯諾諾的學生，然而他能明白自己的目標，立定志向、知所取捨而後努力前進，這種勇往直前的態度，正是筆者所需要學習的地方。學長時時以一首詩自惕——「窮通不由己，觀戚不由天，命即無奈何，心可使泰然，且務由己者，省躬諒非難，勿問由天者，天高難與言」。

攤在桌上的成績單，劉學長拿著紅筆笑說自己往日在歷史系的事蹟，紅線畫著畫著，指著羅麗馨老師所教授的科目笑談復學當年。劉學長說：「人在各個階段都會有貴人，我在大學時期的貴人便是羅麗馨老師，也許是緣吧！我會和羅老師談著我的想法，老師支持同時也盡力地協助我，對我的助益很大」，學長緩緩且深刻地說著對羅老師的感謝之情，也是這份情感支持著大學時期努力為未來打拚的劉學長。大學時代不服輸的劉學長，曾為了證明自己並非不才，也不是逃避系上的課業，在三下時努力研讀歷史系的課業，該學期成績得到全班第一，證明自己——我對歷史的研讀是可以做到的。這種對於任何事物認真努力向上的心態，便是學長在前進各種目標時，最大的助力了。

對於人生目標及學習的想法

劉學長在求學的路上，常常思考和質疑，不相信權威更甚挑戰權威，劉學長笑著說大學時期在考期中考「中國社會史」考卷時，曾經認為老師將題目出錯了，便在答案紙上幫忙修改及訂正題目，可以想見是觸怒了老師而不被接受，那一科當然也就不及格了，但仍反映了當時劉學長的獨特思辯能力。

劉學長在就讀大學三年級時即確定了自己人生的目標，致力於國家考試。歷練豐富的學長對於考試、人生有著一套看法：「人生要有理想，但不要過於執著」，學長用最認真的口吻說著屬於他的人生體驗。學長認為人對於理想、目標要盡自己的能力去準備，要自設達到目標期限，然後努力。設期限的目的

是為了鞭策自己，因為劉學長認為人生有許多路可以走，不需要執著於一件事物之上。

當年的劉學長在司法考試上為自己所設的期限為：「三十歲前考上司法官」，設了期限然後努力學習，從民國八十一年起一路通過基層的初等考試，八十二年基層特考，用五年的時間陸續通過了困難的書記官考試、高考二級及司法官考試，達成自己設定的目標。劉學長說著讀書方法無他，一定要全心全意，唯有認真且對於學問的全面理解，才能融會貫通。最重要的便是「靜下心」，靜下心才能思考、做事，人一定要在書桌前讀書至少六小時，才能成功——學長強調著努力和靜心的重要。

學歷史對於現在工作的助益

劉學長相較於其他法官多了一份人文的背景，明白人文對生命涵養的重要，認為人文是人生不如意時能夠寄託的地方。因此學長在閒暇之餘便以讀詩、詞來抒解自己的情緒和壓力，社會寫實詩人白居易是劉學長偏愛的詩人，白居易寫出劉學長的心境以及曾經經歷過的事情，在學長所著之書《檢察官職權行使之實務與理論》的述言，即是引白居易二首詩以自勉，而李白和《老子》的哲學也深深地打動著學長的內心。

閒暇時看著文學或是歷史史書——資治通鑑，使得終日在法條和案件中度過的劉學長，對人生有著和其他法官不同的體悟，以文、史印證著人生不要執著、需要放下來才能夠安頓生命，然後知所取捨。學長說：「法官，在維護人世間正義、法理情下，更當以同理心待人接物，懷悲天憫人之心而不自滿，常自觀己過，與道即相當，要能慎獨知於衾影，見先哲於羹牆。」、「生活就是，富貴尊榮，憂患諒獨多，惟有貧賤，可以無他。貧賤易居，貴盛難為工。勞謙寡悔，忠信可久安。強梁致災，多招禍患。欲得安樂，獨有無愆。」這些都是從歷史上所獲取的寶貴心得。

對莘莘學子的建議

劉學長用高中老師的話作了開場白：「當你沒能力時不要廢話，當你有能力時不要客氣。」劉學長解釋著這句話對歷史系學弟妹的涵義：沒能力時就要努力讀書，若對歷史有興趣便努力研究，但若自己所讀的東西不能成為自己的事業時，可以將它轉換成自己的興趣，以後有能力時再深入。若發現自己並非



劉邦繡法官全家福

志在歷史時，便需要找尋自己的路，因為人生必須和現實做一種妥協，要找一個可以安生立命的地方。就像學長舉出白居易的一首詩「王夫子，送君為一尉，東南三千五百里。道途雖遠位雖卑，月俸猶堪活妻子。男兒口讀古人書，束帶斂手來從事。近將徇祿給一家，遠則行道佐時理，行道佐時須待命，委身下位無為恥。命苟未來且求食，官無卑高及遠邇。男兒上既未

能濟天下，下又不至饑寒死。吾觀九品至一品，其間氣味都相似。紫綬朱紱青布衫，顏色不同而已矣。王夫子，別有一事欲勸君，遇酒逢春且歡喜。」

對於人生，是有許多不同的路可以走的，只要下定決心全力以赴，如此一來便沒有做不到的事。

末了，劉邦繡學長勉勵著我們：「想清楚自己要走的路，選你所愛，愛你所選擇，下定決心全力以赴。心足即為富，身閑乃當足，富貴在此中，何必居高位。」

劉學長簡歷

*學歷：

民國 75 年 10 月—進入中興大學歷史學系
民國 81 年—通過初等考試人事行政科
民國 82 年 6 月—畢業於中興大學歷史學系
民國 82 年—通過省基層特考一般民政科
 —通過司法特考書記官科
民國 84 年—通過高考二級一般民政科
民國 86 年—通過司法官考試
民國 91 年—獲國立中正大學法律學研究所
 法學碩士

*經歷：

台灣省立新竹社會教育館組長
台灣新竹地方法院檢察署檢察官
台灣台中地方法院檢察署檢察官
法務部檢察司檢察官
玄奘大學法律學系兼任講師
國立中正大學財經法律系兼任講師

*現任：

台灣台中地方法院法官